

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα, 1 Απριλίου 2010

Αντίδραση της ΚΕΕΕ για την παρακράτηση φόρου 8% στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών από τις αμοιβές των ιδιωτών-πελατών τους

Η επισταμένη μελέτη του φορολογικού νομοσχεδίου επιβεβαιώνει την αρχική μας εκτίμηση για τον αμιγώς φοροεισπρακτικό του χαρακτήρα, καθώς αναδεικνύονται συνεχώς περιπτώσεις αύξησης των φορολογικών βαρών της επιχειρηματικότητας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ρύθμιση του άρθρου 6 παράγραφος 10 του νομοσχεδίου με το οποία επεκτείνεται η παρακράτηση φόρου των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών και σε περιπτώσεις όπου πελάτης τους δεν είναι το Δημόσιο (όπως ίσχυε μέχρι σήμερα με ποσοστό παρακράτησης φόρου 20%), αλλά άλλες ιδιωτικές επιχειρήσεις. Πλέον, από την 1^η Ιουλίου 2010, οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών θα υφίστανται παρακράτηση φόρου επί των αμοιβών τους από τους ιδιώτες πελάτες τους σε ποσοστό 8%, όταν η αμοιβή τους υπερβαίνει τα 300 ευρώ. Στην αιτιολογική έκθεση της σχετικής ρύθμισης δεν προβάλλεται καμία ουσιαστική τεκμηρίωση της επιλογής παρά μόνο το γεγονός ότι μέχρι σήμερα αντίστοιχη παρακράτηση γίνεται για παροχή υπηρεσιών προς το Δημόσιο, σε ύψος 20%.

Είναι προφανής η άγνοια της οικονομικής πραγματικότητας της αγοράς που διακρίνει την εν λόγω νομοθετική επιλογή. Αποτελεί κοινό τόπο ότι η συντριπτική πλειοψηφία των συναλλαγών στην αγορά εξυπηρετείται με μεταχρονολογημένες επιταγές, λόγω της μεγάλης έλλειψης ρευστότητας που υπάρχει και την οποία κανένα κυβερνητικό μέτρο μέχρι στιγμής δεν έχει περιορίσει. Με τα μέχρι στιγμής στοιχεία ο μέσος χρόνος μεταχρονολόγησης υπερβαίνει τους πέντε έως έξι μήνες, ενώ υπάρχουν και πολλές περιπτώσεις που φτάνουν τους δέκα μήνες. Συνεπώς καλείται η μικρομεσαία επιχείρηση παροχής υπηρεσιών (που αποτελεί τη συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών) να προκαταβάλλει ουσιαστικά φόρο ύψους 8% για εισόδημα που θα εισπράξει μετά από πολλούς μήνες. Έχει εκτιμηθεί ότι το μέτρο αυτό θα επηρεάσει την ρευστότητα στην αγορά με κόστος που θα ξεπεράσει το 1 δις ευρώ.

Σε ένα κλίμα μεγάλης οικονομικής δυστοκίας, μια τέτοια ρύθμιση σε πολλές περιπτώσεις μικρομεσαίων επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών μπορεί να αποτελέσει ακόμη και τη χαριστική βολή στην προσπάθεια τους να αντεπεξέλθουν στην οικονομική κρίση. Δυστυχώς για μια ακόμη φορά η άκριτη, χωρίς ουσιαστική συζήτηση, αποσπασματική και μονολιθική άσκηση φορολογικής πολιτικής πλήττει άμεσα την επιχειρηματικότητα, υποθηκεύοντας το μέλλον της οικονομίας.